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Анотація 

Розглянуто можливість використання вібраційних технологій для підвищення ефективності обробки 

сільськогосподарських ґрунтів. 
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Abstract 

The possibility of using vibration technologies to increase the efficiency of processing agricultural soils is 

considered. 
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Вступ 

 

На сьогоднішній день у сільському господарстві для обробки землі та її підготовки до посіву чи 

інших видів обробки широко використовуються традиційні технології. Це передусім оранка та 

дискування. Ці технології обробки ґрунту включають використання плуга та борони для розривання 

та розгладжування ґрунту. Дані процеси дозволяють зберегти пожнивні рештки та перемістити 

насіння бур’янів на глибину, запобігаючи їхньому сходженню. Подальші операції з культивації 

забезпечують рівномірне внесення добрив та пестицидів, а також вирівнювання поверхні ґрунту та 

знищення бур’янів. 

Одним із найбільш енергоємних процесів обробки ґрунтів є оранка, яка передбачає найглибшу 

обробку землі і має ряд переваг: знищення бур’янів, загортання поживних решток, контроль 

шкідників тощо, і недоліків: ущільнення ґрунту, витратність, часові затрати тощо. Альтернативою 

оранці може бути мінімальний обробіток ґрунту, прямий посів, сидерація, або мульчування. При 

цьому вибір способу обробки залежить від типу ґрунту, клімату, вирощуваної культури, 

економічних факторів та екологічних міркувань. 

Не зважаючи на недоліки оранка залишається найбільш універсальним та ефективним способом 

обробки землі при підготовці до вирощування сільськогосподарських культур. 

 

Результати дослідження 

 

В сучасному сільському господарстві для оранки найбільш широко використовуються класичні 

верстатні плуги призначені для використання на великих сільськогосподарських полях та тривалої 

роботи. Проте використання таких плугів вимагає значних енергозатрат, а отже і суттєво впливає 

на кінцеву собівартість сільськогосподарської продукції.   

Для зниження енергозатратності процесу оранки дедалі ширше застосовуються вібраційні 

технології. Так в роботі [3] представлені прототипи конструкцій вібраційних плугів, як і з 

забезпеченням вібраційного руху окремих елементів ріжучої частини плуга (рис. 1 а, б), так і з 

коливаннями усієї його робочої частини (рис.1 в, г). Конструкції плугів, що представлені на рис.1 

відрізняються також і способом генерування вібрацій. Так для плугів (рис.1 а, г) використані 

дебалансні генератори вібрацій, а в конструкції  (рис. 1, в) коливальний рух виконавчої частини 

плуга забезпечується від двигуна через кривошипно-шатунний механізм, в конструкції зображеній 

на рис. 1, б генерування коливального руху відбувається за допомогою електромагнітного 

збуджувача.  
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Рисунок 1 – Конструктивні схеми прототипів вібраційних плугів: 

а) з пристроєм, що запобігає залипанню лемешно-полицевої поверхні; б) з електромагнітним 

вібратором; в) з гнучкою ланкою для передачі коливань; г) з автоматичним налаштуванням на 

оптимальний режим вібрації 

 

Також в роботі [3] розглянуто прототип вібраційного плуга в якому вібраційний рух виконавчих 

ланок забезпечується за допомогою гідроприводу, що працює за рахунок використання гідронасоса-

вібратора, який створює пульсації робочої рідини в приводі. Проте такий спосіб використання 

гідроприводу не є ефективним оскільки пульсації робочої рідини гасяться в гідросистемі проходячи 

крізь канали підведення робочої рідини. Усі розглянуті в роботі [3] конструкції є лише прототипами 

і використовувались для проведення експериментальних досліджень, які показали перспективність 

використання вібраційних технологій та необхідність проведення подальших розробок.  

Ще один варіант використання гідравлічного приводу розглянуто в роботах [4, 5]. Це 

вібраційний плуг (рис. 2), що складається з корпуса 1, стійки корпуса 2, яка з'єднана з рамою 3 за 

допомогою шарніра 4.  

 

 
 

Рисунок 2 – Вібраційний плуг 

 



На рамі плуга 3, під змінним кутом α, закріплений вібратор 5, що штоком 6 з'єднаний зі стійкою 

корпуса 2. Вібратор 5 складається з поршня 7, що виготовлений разом із штоком 6, і золотника 8. 

Порожнина вібратора 5 під'єднана до гідросистеми трактора. Дроселем 9 забезпечується 

регулювання частоти коливань вібратора 5. Даний зразок також залишається експериментальним, а 

проведені на ньому дослідження [5] також показали перспективність використання вібраційних 

технологій для обробки ґрунту. 

Перспективи використання вібраційних технологій для обробки ґрунту та результати 

відповідних експериментальних досліджень також розглянуті в роботах [6,7,8]. Роботи [6,8], 

зокрема, присвячені використанню гідравлічного приводу як джерела вібрацій виконавчих органів 

плугів. Ці дослідження показали, що використання гідравлічного приводу є перспективним 

напрямком дослідження в даному питанні.  

 

Висновки  

 

В цілому вібраційні технології відкривають нові можливості для істотного покращення існуючих 

методів обробки сільськогосподарьких ґрунтів. Особливу роль у розвитку цього напрямку може 

відігравати використання, як джерела вібрацій, гідравлічного приводу, що має ряд переваг в 

порівнянні із іншими типами приводів, а саме забезпечення значних робочих зусиль та потужності, 

плавність руху виконавчих органів обладнання, можливість регулювання робочих режимів в 

широкому діапазоні, надійність, ефективність та можливість роботи в різних навколишніх умовах.  

Вібрації знаходять все більшого застосування в обладнанні для обробки ґрунтів, проте існуючі 

зразки вібраційних плугів на сьогодні переважно є експериментальними та не набули широкого 

поширення. Отже дослідження впливу вібрацій на процес обробки ґрунтів та створення нових 

зразків вібраційного обладнання є актуальною і перспективною задачею. 
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